

所在城市上空傳爆炸聲 IAEA 警告核安嚴重惡化

烏疑謀炸俄核電廠 恐釀核災

香港文匯報訊 烏克蘭軍隊攻入俄羅斯庫爾斯克州後，當地戰況持續激烈。俄國防部警告烏軍計劃襲擊庫爾斯克核電廠，核電廠所在城市上空周日(8月17日)凌晨傳出巨大爆炸聲。



◆庫爾恰托夫市傳來爆炸聲一刻，可見拍攝畫面劇烈搖晃。網上圖片



庫爾斯克核電廠

烏軍推進地區
俄軍佔領地區

50英里

在周日凌晨約1時40分，庫爾斯克核電廠響起導彈警報，其所在的庫爾恰托夫市上空首先傳來幾聲沉悶的爆炸聲，可能是防空系統攔截的聲音，1分鐘後，當地人員再聽到劇烈爆炸聲。另據俄國防部獲得的消息，從上週六晚上至周日凌晨，俄軍分別在庫爾斯克州、別爾哥羅德州及羅斯托夫上空，合共擊落5架無人機。

庫爾恰托夫市是一座核子科學城，距離庫爾斯克州邊境城鎮蘇賈約90公里。烏克蘭總統澤連斯基上週四表示，烏克蘭已佔領該城鎮。俄羅斯國家原子能集團公司總經理利哈喬夫上週六與聯合國核監督機構「國際原子能機構」(IAEA) 總幹事格羅西通電話，討論核電廠周邊局勢，並邀請格羅西訪問庫爾恰托夫。

俄羅斯媒體上週六報道，俄國防部當天指控烏克蘭計劃襲擊俄境內的庫爾斯克核電廠，並會把這類「挑釁」行徑歸咎於烏克蘭，「如果發生此類攻擊，俄方會作出嚴厲回應。」

俄警告將污染大片區域

俄國防部還提到，攻擊核電廠將污染周邊大片區域。據路透社報道，烏部隊本月6日攻入庫爾斯克州，並宣稱從那天之後，烏軍已掌控1,150平方公里俄領土，並控制82條村落。然而庫爾斯克核電廠目前仍處於俄方控制下。

另一方面，烏克蘭南部的扎波羅熱核電廠附近早前發生無人機攻擊事件後，俄羅斯上週六再指控烏克蘭在該核電廠投下爆炸物，IAEA警告說，核電廠安全狀況正在「惡化」。

俄控烏核電廠再次受襲

扎波羅熱核電廠於俄烏衝突初期即被俄軍佔領，隨後多次受到攻擊，俄烏互指是對方所為。IAEA在聲明中表示，現場專家團得知重要電廠設施附近上週六發生爆炸後，立即前往當地視察。專家報告指出，損壞「似乎是由一架載有爆炸物的無人機造成」，它撞上電廠兩個大門之間的通路。

IAEA表示，撞擊地點靠近不可或缺的灑水冷卻池，距離第聶伯夫斯卡電廠僅100米，也就是最後一條仍可提供電廠電力的750千伏特電纜。格羅西稱，「我們再次看到電廠面臨更進一步的核安全危險。我高度關切此事，並再次呼籲各方保持最大限度克制，嚴守為保護電廠而制訂的原則。」自2022年俄烏衝突爆發以來，IAEA一再呼籲俄烏雙方克制，擔心魯莽的軍事行動恐會在電廠引發重大核事故。



◆烏軍再摧毀橫跨塞姆河的另一座橋樑。網上圖片



◆橋樑被擊穿一個大洞。網上圖片

烏軍再炸橋 打擊俄補給能力

香港文匯報訊 烏軍繼上週五(8月16日)相信使用美製武器，摧毀俄羅斯庫爾斯克州塞姆河一座橋樑後，翌日再摧毀橫跨該河的另一座橋樑，試圖阻攔俄軍補給線路。法新社引述俄烏雙方消息稱，這座橋樑距離俄烏邊境約15公里，暫不清楚烏軍是否同樣使用了西方國家提供的武器施襲。

報道引述烏軍空軍指揮官奧列什丘克稱，該橋樑由烏軍空襲摧毀，烏空軍正透過精確空襲，打擊敵方後勤補給能力。奧列什丘克同時發布一段航拍影片，顯示爆炸將橋樑炸斷，殘餘的橋面上有大量裂隙。俄羅斯的匿名軍事播客亦發布該橋樑被損毀的照片，指橫跨塞姆河的另一座橋樑連續被損壞，令俄軍在俄境內格盧什科夫斯

基地區的渡河選擇有限。

俄石油儲存設施着火

俄羅斯南部羅斯托夫州、距離俄烏邊境約250公里的一座石油儲存設施，周日遭烏軍無人機襲擊引發火災，社媒上有影片顯示遇襲設施冒出滾滾黑煙，不時看到火焰。州長戈盧別夫表示，俄軍防空系統當日凌晨擊退無人機襲擊，但無人機碎片跌落設施內引起火災。當地消防部門事發後及時撲滅火災，事故中無人受傷，但受損設施需暫停運作。

俄國防部周日簡報稱，俄軍佔領烏東部頓涅茨克地區前線一條村莊，該村莊距離烏方控制、屬烏軍重要後勤中心的波克羅夫斯克約15公里。

德計劃明年對烏援助減半

香港文匯報訊 德國政府宣布將停止向烏克蘭提供新的軍事援助，這是執政聯盟計劃減少開支的一部分。

《法蘭克福匯報》引用非公開的文件和電郵，以及與熟悉此事的人士的討論，指出德國對烏援助禁令已生效，新的援助資金請求都會受到影響，但不包括之前批准的援助。德國財長林德納在本月5日發給國防部的信中表示，未來的資金將不再來自德國聯邦政府的預算，而是來自遭凍結的俄羅斯資產的收益。

轉用俄資產向烏貸款

德國和其他七國集團(G7)國家在6月達成初步協議，利用約3,000億美元(約2.3萬億港元)的俄主權資產，來確保向烏提供500億美元(約3,897億港元)貸款，但各國政府尚未就該計劃的具體細節達成一致，技術性談判可能會拖延數月。

作為歐洲對烏的主要軍援供應國，德國上月已表明對烏的政策轉變，當時執政聯盟通過一項2025年預算草案的初步協議，未來對烏的援助計劃將削減一半，降至40億歐元(約343億港元)，以滿足其他優先事項。林德納在內閣於7月中批准預算草案後表示，烏將不得不更多依賴「歐洲來源」的資金，以及凍結俄資產的預期收入，但目前尚不清楚這筆資金何時會流入。

有關烏援助的爭議加深德國執政聯盟內部的裂痕，該聯盟因預算和福利等一系列問題的內部鬥爭，已經受到損害。

美民主黨大會揭幕 嚴防孤狼襲擊



◆芝加哥聯合中心外掛起哈里斯壁畫。法新社



◆人們在民主黨全國代表大會會場入口進行安檢。路透社

香港文匯報訊 美國民主黨全國代表大會定於周一(8月19日)在芝加哥揭幕，美國有線新聞網絡(CNN)報道，當地執法部門已加強保安措施，應對潛在暴力抗議活動，尤其在共和黨總統候選人特朗普上月於競選集會遇刺後，當局更關注民主黨相關集會或出現報復性質的孤狼式襲擊。最新民調顯示，民主黨總統候選人哈里斯在全美範圍內支持度稍微領先特朗普，整體選情勢均力敵。

報道指出，為期4天的民主黨全國代表大會將有逾5萬人出席。美國聯邦調查局(FBI)駐芝加哥高級探員羅塔爾警告，當局沒有「特定關切的保安事務」，但大會受到的「潛在威脅」有所增加，「我們確實認為美國面臨諸多內部威脅，從暴力襲擊、恐怖主義到仇恨犯罪。」

報道引述聯邦與州政府執法單位情報評估報告稱，當局估計民主黨全國代表大會上，可能會出現「報復性暴力行為」，最大威脅之一是有或沒有反政府主義傾向的人，試圖進行「孤狼

式」襲擊。

相較一個月前，民主黨今次確認換將後，黨內情緒更為樂觀。《華盛頓郵報》周日發布最新民調顯示，63%支持哈里斯的選民表示會強烈支持她，較拜登上月的34%增幅明顯。民調顯示在全美登記選民中，哈里斯支持度為49%，稍領先特朗普的45%。若加入第三方候選人，哈里斯與特朗普的支持度分別為47%和44%，獨立候選人小肯尼迪的支持度為5%。

哈里斯登記選民優勢不明顯

不過報道指出，2020年同期民調中，計算獨立候選人在內，拜登對特朗普的民調領先幅度為4.5個百分點，較哈里斯現時的3個百分點領先幅度更大，這也意味哈里斯現時在登記選民中的領先優勢並不顯著。該民調亦顯示，39%受訪選民認哈里斯擔任副總統的工作，49%表示不認可。至於特朗普，44%受訪選民認可他擔任總統時期的工作，但不認可的比例也高達49%。

哈里斯副手進駐TikTok 用毛孩吸客



◆沃爾茲出動愛犬在TikTok拉票。網上圖片

香港文匯報訊 美國民主黨副總統候選人、明尼蘇達州州長沃爾茲上週五(8月16日)首度在短片分享程式TikTok亮相，顯示哈里斯競選團隊已迅速接受TikTok和社媒的迷因(meme)文化，建立與年輕世代的連結。

「大家的中西部老爹」自居

自從哈里斯宣布選擇沃爾茲作為競選搭檔以來，沃爾茲在社媒上就以「大家的中西部老爹」和狗狗的照片等內容受到歡迎。60歲的沃爾茲在其第一條TikTok短片中，與寵物犬斯科特一起跟大家打招呼，並將自己的名字Tim與TikTok連結一起，自稱為「TimTok」。他穿着休閒服，頭戴帽子，表示自己和斯科特正在密西西比河沿岸一個狗公園裏。

沃爾茲TikTok個人主頁的簡介寫上「爸爸、教練、退伍軍人、明尼蘇達州州長。與哈里斯一同競選贏得選戰」。沃爾茲的數碼主管弗洛姆透過電郵聲明說：「我們的競選團隊專注於一件事：將這次選舉的利害關係，直接帶給將決定選舉結果的選民。讓沃爾茲州長在TikTok亮相，確保TikTok上大量選民能看見他確切的面貌，他是一名教師、教練、退伍軍人、父親，以及一名領袖，與副總統哈里斯一同專注於讓美國生活更好的艱巨工作。」